Prova tip~o 3
REDA(;AO, LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

1. PROPOSTA DE REDACAO

Leia os textos seguintes, 1, 2 e 3, que tratamodterto a partir do qual vocé deve elaborar sdagéo.
Disserte sobre o tema, de modo a responder a questdcada no ultimo paragrafo do Texto 3, ou seja,
identifique e justifique o paradigma politico-sd@ae legitima a restrita oferta dos cursos de kladj Direito

e Engenharia, especialmente o primeiro, na histliri@ontexto Educacional Brasileiro.

Texto 1
Medicina, Direito e Engenharia estdo os cursos mamocurados ha mais de 80 anodgRose Saconi)

As carreiras mais procuradas nos vestibulares Bé@ as mesmas de antigamente.

Por mais que surjam novos cursos de graduacaocaaaca a tradicdo ainda impera no ensino superior
brasileiro. As carreiras mais procuradas nos wastibs hoje sdo as mesmas de 80 anos atras: Medicin
Direito e Engenharia. No inicio do século 20, awifas mais ricas mandavam os filhos ao exterioa pa
estudar alguma dessas carreiras.

Esses fatos eram tdo marcantes que chegavam aggisérados em jornal, como publicolEstadoem
1914: “Regressou da Europa o Sr. Bento FerreiradAlestudante de Medicina em Liége, na Bélgicéhedo
Sr. Tenente Arthur Ferreira Alves, fazendeiro”.

Se isso era verdade para os homens, ndo acontewésmo com as mulheres. Para elas, 0 magistéric
era uma das poucas profissdes respeitaveis pajaverss de classe média até a década de 1930. Com
crescimento da aviagdo no Pais, nas décadas dee1BHMD, a profissdo da moda para as meninasrsaitar
de comissaria de bordo. “A propor¢do que a eraafio ganha em velocidade, a influéncia feminina vai
ganhando terreno. Pode ser selecionando estofaipargavides, ou servindo um filé a 500 milhas tess
dizia uma reportagem destado

Nos anos 1980, Medicina e Direito continuaram agesos procurados, mas Engenharia n&o vivia uma
boa fase. Nessa época, como mostram levantameumbtisgalos no jornal, cerca de 20% dos engenheros d
Séao Paulo acabavam desempregados. Um caso emblefoétdb de um profissional que, sem emprego, abriu
uma lanchonete na Avenida Paulista com o nGnigngenheiro que Virou Suco

A reviravolta da profissdo veio com o século 2grglo também cresceram a quantidade e variedade d
profissdes ligadas a tecnologia e a internet. Maasnovas carreiras continuam dividindo espacoasomais
antigas e tradicionais, que ainda ocupam o lugéa\dwitas entre os estudantes.

(Adaptado deEstadag Acervo, 30 abr. 2013.)
Texto 2
MEC vai limitar nUmero de vagas em cursos de medisa conforme demanda local por profissionais

Para autorizar a abertura de novos cursos de@gad em medicina, o MEC (Ministério da Educacéo)
vai considerar a demanda de médicos em cada Es@madmero de vagas de graduacéao ja existenteseEss
um dos procedimentos divulgados em portaria putidicen Diario Oficial da Unido nesta segunda-felja (

Os critérios valem para pedidos de autorizacdocdosos de graduacdo em medicina protocolados ate
31 de janeiro de 2013. Os dados sobre a demanaedieos serdo atualizados anualmente pelo Ministki
Saude. De acordo com a portaria, Estados coméela@ior que 1,3 vaga por 10 mil habitantes, comadR
Janeiro, Espirito Santos e Tocantins, terdo linmtas restritivos para o nimero de novas vagasasber

Além do numero de médicos existentes na unidadedtida, serdo levados em conta a infraestrutura de
equipamentos publicos e programas de saude exsstentlisponiveis no municipio de oferta do curso. O
numero de leitos disponiveis por aluno, por exemntpl@ de ser maior ou igual a cinco.

A portaria determina ainda que a autorizacdo dsocsd seja dada pelo MEC caso haja ao menos tré
programas de residéncia médica. A legislacdogaigpique o Conselho Nacional de Saude desse pa@eea
abertura de cursos de medicina (em portaria de )20 a nova portaria, 0s procedimentos serao
normatizados. Para cursos em instituicdes de efesitepais, uma norma especifica devera ser editada.

(Adaptado deUOL, S&o Paulo, 4 fev. 2013.)



Texto 3
Trés respostas as necessidades humanas

As necessidades humanas requerem, dentre ouBaseBpostas fundamentais: — para os problema:
advindos da prevencao, tratamento e cura de dgengamra as questdes relativas ao direito a coneigaé
pacifica nas relacbes sociais; e, — para 0 engdahofraestruturas que garantem producao e corgEer\de
alimentos, de abrigo, de indumentaria, de meidsa®mocao e de suas trilhas, etc. Entretanto,sélau ndo
satisfeitas a mercé das politicas em vigor, no naElgoverno que rege a tribo, 0 grupo social. Assqas
dessa tribo ou grupo requerem ao seu governo, gegido por um ou mais de seus membros, a satistiea
suas necessidades. Em razao disso, a sociedatigursescola formal ao longo da histéria, conbgetivo de
formar o profissional com habilidades para elabdeterminada resposta. No Brasil, é grande a desnded
profissionais qualificados para darem os trés tgmsespostas mencionadas e surge — aqui, a quisidar
gue os representantes do governo nao instituckamatn, nem institucionalizam politicas que ampléoferta
de qualificacéo desses profissionais requeridésja a demanda seja plenamente atendida.

A qualificacéo dos ditos profissionais em nivelesigr, no Brasil, foi, no principio, importada euito
mais tarde, — institucionalizada. A institucionaao do ensino superior brasileiro remonta ao<ipios e
paradigmas da educacgdo jesuitica: excludente istalitmarcada pela disseminagdo de valores e &renca
eruditas, europeizadas e etnocéntricas. Embora@sestags ndo tenham implementado cursos superi@ares n
Colbnia, legaram aos brasileiros, caracteristicdsn@listas que ainda se refletem nas politicac&clonais
do inicio deste Século. De acordo com André Lindleééo, Elisangela de Jesus Ribeiro dos Santos eiliaer
Pereira de Andrade, (s/d, p. 3):

As primeiras experiéncias de ensino superior nsiBs#® ocorreriam 308 anos depois da chegada dos
colonizadores, [...] a criacdo de cursos superingepais ocorreu somente com a vinda da familib rea
portuguesa para o Brasil, em 1808. [...] Os priisipcursos eram voltados ao ensino médico, de
engenharia, de direito, de agriculturantes (com as disciplinas: filosofia, metafisica, l6gicé&ncias
fisicas e naturais e matematica — grifo nosso) .Hassuiamos um ensino superior [...] elitistareional

aos interesses dominantes. Pouca coisa mudarisocionpério no que tange a essa caracterizagdo do
ensino superior brasileiro

(Ensino superior no Brasil: do elitismo colonial aatoritarismo militar
Disponivel em: WWW.histedbr.fe.unicamp.br/acer ddst/seminario/.../ErJB7MMF.doc
(Acesso em: 28 nov. 2014.)

A tradicdo aristocratica perpetua-se na Republicgpa consequéncia, nos cursos superiores e
profissionais formados no Império e na Republios, guais sdo dados privilégios e ‘status’ em denim de
outros cursos de nivel superior implementados postgente, assim como aos seus profissionais. Witesa
educacional, tal como é, e como foi alicercadarobmra a manutencdo de determinados estratos so@ai
cadeia produtiva e, consequentemente, no topo derp®ireito, Engenharia e Medicina sado cursos de
formacao superior que representam, respectivament@eito a cidadania, a vida, a saude, a técaie@®s
meios de producao, que permitem a manutencdo davadpermanéncia das espécies na terra e sobreageT
— finalmente, o direito a autonomia, a igualda@deparidade nas relacdes sociais.

A principio, seriam direitos inalienaveis, inereng® Homem, a todos os homens, a todos que deveriar
ter acesso aos conhecimentos necessarios a mawgamgida, ao trabalho e as leis que regem aHedale
pessoas com outras pessoas. No entanto, taiodifieiam, ainda neste inicio de século XXI, ressri poucos,
controlados por poucos e partilhados com poucos.

Nesse contexto, € possivel indagar sobre as cdesas ‘direito’ que € passivel de controle; indagar
sobre a identidade de quem o detém e goza des'swtprivilégios na sociedade; perguntar por guse es
‘direito’ € mantido e perpetuado por uma minori@an qual finalidade. E necessario identificar stificar o
paradigma politico-social que legitima a restrit@rta dos cursos de Medicina, Direito e Engenharia,
especialmente o primeiro, na histdria do Contextodacional Brasileiro.

(FARIA, L. A. de; GIACOMET, M.Trés respostas as necessidades huma?@SULDADE ALFREDO NASSER. Aparecida de
Goiania, GO, 2014.)



2. LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

2.1. Lingua Portuguesa e Literatura

Questao 61

Texto 1

Poema Enjoadinho(Vinicius de Moraes)

Filhos... Filhos?
Melhor néo té-los!
Mas se nao os temos
Como sabé-lo?

Se nao os temos
Que de consulta
Quanto siléncio
Como os queremos!
Banho de mar

Diz que € um porrete...

Conjuge voa
Transpde o espago
Engole agua

Fica salgada

Se iodifica

Depois, que boa
Que morenacgo

Texto 2

Que a esposa fica!
Resultado: filho.

E entdo comeca

A aporrinhacéo:
Coc0 esta branco
Coco esta preto
Bebe amoniaco
Comeu botéo.
Filhos? Filhos
Melhor nao té-los
Noites de insbnia
Cas prematuras
Prantos convulsos
Meu Deus, salvai-o!
Filhos sdo o demo
Melhor néo té-los...
Mas se nao os temos

Como sabé-los?
Como saber

Que macieza
Nos seus cabelos
Que cheiro morno
Na sua carne
Que gosto doce
Na sua boca!
Chupam gilete
Bebem shampoo
Ateiam fogo

No quarteiréo
Porém, que coisa
Que coisa louca
Que coisa linda
Que os filhos sao!

Momento num café(Manuel Bandeira)

Quando o enterro passou

Os homens que se achavam no café

Tiraram o chapéu maquinalmente

Saudavam o morto distraidos

Estavam todos voltados para a vida

Absortos na vida

Confiantes na vida.

Um no entanto se descobriu num gesto largo e delmora
Olhando o esquife longamente

Este sabia que a vida € uma agitacdo feroz e safidfde
Que avida é traicédo

E saudava a matéria que passava

Liberta para sempre da alma extinta.

Os dois poemas acima pertencem ao ModernismodirasiD primeiro é da Segunda Geracéo e, o segdado,
Primeira Geragdo. A andlise das relacdes entreispdemas permite as conclusfes de que eles:

|. apresentam tematica do cotidiano.

Il. foram produzidos em linguagem simples.

lll. fazem mencéao a cultura popular brasileira.

IV. propiciam a reflexdo sobre o contexto mundia¢ compreende as duas fases modernistas.



V. séo sonetos, de formas fixas, tdo caros a tas do modernismo brasileiro.
VI. utilizam uma linguagem referencial.

VII. pressupdem clareza, objetividade e conciséao.

VIII. utilizam recursos sonoros como a rima rica.

IX. se apresentam com a funcéo estética.

X. tém ‘eu-lirico’ referencial.

Dentre as proposi¢cdes acima, enumeradas em algarremanos, estao corretas:
a)lll, IV, e V.

b) I, I, I, IV, e V.

c)l,llelX.

d) V, VI, Vil e VIII.

e) VIII, IX e X.

Questéo 62Leia os textos abaixo, estabeleca relacdes elasee assinale a alternativa que nao corresponde a
verdade.

Texto 1
Custo de vida de Goiania é o mais alto do Pais, dBGE (Sénia Ferreira)

Os aumentos dos combustiveis e da tarifa de agesgeto, no fim de abril e inicio deste més,
pressionaram o IPCA-15 e posicionou Goiania conflagdo mais alta do Pais. Segundo o Institutoil®res
de Geografia e Estatistica (IBGE), o IPCA-15 deé&Biai ficou em 1,07%, indice bem superior ao reayistr
em abril (0,65%). A prévia da inflacdo nacional tmglesaceleracdo do indice, que ficou em 0,70%, an
0,77% em abril.

Embora Goiania tenha liderado o ranking de altgher@odo da pesquisa (13 de abril a 13 de maio), no
acumulado do ano, a inflagdo nacional esta supj86%) a regional (3,76%).

O economista Eber Vaz, professor da PUC-Goias, rembe esta ndo é a primeira vez que Goiania
registra a maior inflagdo mensal, no indice megielo IBGE. Ele observa que em Goiania existe ungjagea
parcela da sociedade com alto poder aquisitivop alé uma renda circulante da populacéo do inteyior,cria
uma inflagdo de demanda.

Contudo, ele lembra que a populacdo tem uma armdarpsa nas maos para combater a inflagdo: o
poder de diminuir as compras, o0 boicote de prodeitasealizacdo de movimentos contra 0S aumerdos) o
ocorrido recentemente em Goiania, contra a altaadosbustiveis. Ele acrescenta que o consumidor term
também de ficar mais austero no consumo, contmdouiassim para a contencdo da alta dos precgos

Presséo

No periodo de 13 de abril a 13 de maio, quandorfaaletados os precos para a apuracédo do IPCA-15
a tarifa de agua e esgoto, que subiu no dia 1°aie, pesou com 2,49%, embora o reajuste da taka do
de 5,93%. No indice de maio, a ser divulgado ngarde junho, vao aparecer os reflexos totais dpste da
tarifa.

O grupo transporte subiu 1,88%, puxado pela gasotjne aumentou mais 6,71% e pelo etanol, mais
0,91%, provocando um impacto de 0,43 ponto poreéntu indice total.

O grupo alimentos e bebidas desacelerou nos ultBfodias, embora tenha registrado, ainda, indice
positivo (0,6%). O leite aumentou 3,25%, os tubl@sgubiram 24,2%, o 6leo de soja teve reajuste H#%,
cerveja mais 0,94%, refrigerantes e agua variar®228. No grupo despesas pessoais, as pressdas dasa
altas dos ingressos para jogos de futebol (12,&786)cinema (7,16%).

A presidente da Associacdo das Donas de Casa, Masi&racas Silva, disse que o consumidor esté
com suas finangas abaladas devido a volta da &ula€la questiona por que Goiania estd sempre astre
capitais com os indices de precos mais altos, Bstado esta entre os maiores produtores de carées,
acucar, etanol e outros produtos. "Nao vejo exglfiea nem justificativas para essas altas abusevpsegos.”

Ela mostra-se preocupada com o aumento do nivetndésidamento dos consumidores goianos,
sobretudo com as compras de itens nos supermeread®sombustiveis. Segundo Maria das Gragas, com
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aperto do orcamento, devido os reajustes de preggtas pessoas estdo lancando méo do cartdoditoce
ainda parcelando o pagamento, para comprar alimenfwodutos de higiene e limpeza. "Tem gente gtée e
pagando agora o alimento e os combustiveis conssrhié trés meses. Isso vai virar uma bola de naleta.

O economista Eber Vaz também constata aumentosadipléncia e da emissdo de cheques serr
fundos, o que é uma prova de descontrole de orgamdomeésticos das familias. Ele acredita que déates
aliados as medidas governamentais de contencaedibocpara conter o consumo, poderdo diminuir oocp
a inflag&o (O Popular 21 maio 2011).

Texto 2
N&o ha vagagFerreira Gullar)

O preco do feijjao

nao cabe no poema. O preco O funcionario publico — porque o0 poema, senhores,
do arroz nao cabe no poema esta fechado: “ndo ha vagas”
nao cabe no poema. com seu salario de fome S6 cabe no poema

N&o cabem no poema o gas sua vida fechada 0 homem sem estdbmago

a luz o telefone em arquivos. a mulher de nuvens

a sonegacao Como nao cabe no poema a fruta sem preco

do leite 0 operario

da carne gue esmerila seu dia de aco O poema, senhores,

do acgucar e carvao nao fede

do péo. nas oficinas escuras nem cheira.

a) O texto 1 pode ser caracterizado como um texferancial, que apresenta uma linguagem clarativdje
com vistas a informacéo do leitor.

b) O texto 2 apresenta como fungdo preponderanfigngéio estética e apresenta linguagem conotativa.
metaforica, o que pode ser exemplificado com osogr— porque o poema, senhores, / esta fechado: la
vagas”.

c) O texto 2 apresenta uma visdo negativa datliteramais especificamente do género dramaticeugerir

gue o poema nao tem valor algum, o que podemoshmara partir da ultima estrofe: “O poema, senhin&s
fede / nem cheira”.

d) O texto 2 apresenta tem como funcdo da litexapredominante a funcéo engajada, de compromissc
politico, de cunho reflexivo.

e) Pode-se inferir que o texto 1 poderia ser atiliecomo matéria poética para o texto 2.

Questdo 630s géneros textuais sao entidades sociodiscargiga meio das quais 0s usudrios da lingua
transitam com competéncia nos mais diversos angsdiniguisticos. Para que a presenca de pessegjadies
seja confirmada em uma festa de casamento, os tesbefaboram um ‘convite de casamento’; para a
divulgacdo dos produtos de uma empresa, o empesalicita a elaboracdo de um ‘flyer’; para a vedda
determinada droga farmacéutica, o laboratério elabma ‘bula’. Nesse contexto, os textos 1 e 2

l. respectivamente, propiciam reflexdes de natweredominantemente subjetivas e objetivas.

Il. respectivamente, pertencem aos dominios ligjornalistico.

lll. embora o primeiro vise a informacdo local esegundo a mensagem universal, estdo numa relaca
dialégica.

IV. sdo, respectivamente, uma narrativa e uma parod

V. estimulam, respectivamente, a razdo e a imagmag

VI. exercem a mesma funcédo da linguagem.

VII. exercem, respectivamente, funcao referencad&tica.

VIIl. se constituem, respectivamente, de referenmegensagem.

IX. contém trechos metalinguisticos.

X. enfatizam, respectivamente, 0s seguintes eleaa&@ comunicacdo: o canal e o0 emissor.



Dentre as sentencas acima, enumeradas em algansmasos, estdo corretas:
a)l, Il 1V, e V.

b) VI, VII, VIII, IX e X,

c) I, V, Vi, Vll e VIIL.

d) 1, v, VI, VIll e IX.

e) ll, VI, IX e X.

Questédo 64Eram cinco horas da manha e o cortico acordavajradw, ndo os olhos, mas a sua infinidade de
portas e janelas alinhadas.Um acordar alegre e date quem dormiu de uma assentada, sete horas di
chumbo.[...].

O rumor crescia, condensando-se; 0 zunzum de tododias acentuava-se; ja se ndo destacavam voze
dispersas, mas um so6 ruido compacto que enchia dodortico. Comecavam a fazer compras na venda,;
ensarilhavam-se discussées e rezingas; ouviam+gglpadas e pragas; ja se nao falava, gritava-sntta-se
naquela fermentacdo sangiinea, naquela gula vigesplantas rasteiras que mergulham os pés vigorogaos
lama preta e nutriente da vida, o prazer animakdestir, a triunfante satisfacdo de respirar solréerra.

AZEVEDO, Aluisio.O cortica 15. ed. Sdo Paulo: Atica, 1984. p. 28-29.

A respeito dos realistas/naturalistas, Alfredo BesiHistoria concisa da literatura brasileir§p. 213), afirma:

“A reducédo das criaturas ao nivel animal cai dedtre codigos anti-romanticos de despersonalizagas;o
gue uma analise mais percuciente atribuiria a@mistdesumano de trabalho, que deforma os que veadem
ulcera os que compram, a consciéncia do naturaa@aece como um fado de origem fisiologica, ptotan
inapelavel”.

A partir do excerto d® corticoe do trecho critico de Alfredo Bosi, podemos imfgue no Naturalismo:

a) hd uma zoomorfizacdo dos personagens, ja qaephdsenca de animais na narrativa e estes, paregya
adquirem grande importancia no enredo.

b) ha linguagem chula, de natureza sensual e aso®lo que corresponde a uma tentativa de apro&area
linguagem erudita.

c) ha uma tentativa de formacéo de identidade natipor meio da literatura, pois apresenta comaasem
centrais a figura do indio e a exaltacdo da nadurez

d) é essencial a influéncia hereditaria e do mestoambiental.

e) ha uma poesia que expressa 0s instintos humanos.

O texto seguinte abrange as questdes 65, 66,87 € 6

Para Sara, Raquel, Lia e para todas as criangagarlos Drummond de Andrade)

Eu queria uma escola que cultivasse
a curiosidade de aprender
gue é em vocés natural.

Eu queria uma escola que educasse
Seu corpo e seus movimentos:

gue possibilitasse seu crescimento
fisico e sadio. Normal.

Eu queria uma escola que lhes
ensinasse tudo sobre a natureza,

0 ar, a matéria, as plantas, os animais,
seu proprio corpo. Deus.

Mas que ensinasse primeiro pela
observacéo, pela descoberta,
pela experimentacao.

E que dessas coisas |lhes ensinasse
nao s6 o conhecer, como também
a aceitar, a amar e preservar.

Eu queria uma escola que lhes
ensinasse tudo sobre a nossa histéria
e a nossa terra de uma maneira

viva e atraente.

Eu queria uma escola que lhes
ensinasse a usarem bem a nossa lingua,
a pensarem e a se expressarem

com clareza.

Eu queria uma escola que lhes
ensinassem a pensar, a raciocinar,
a procurar solucoes.



Eu queria uma escola que desde cedo

Eu também queria uma escola que

usasse materiais concretos para que vocés pudessendesenvolvesse a sensibilidade que vocés ja
ir formando corretamente os conceitos matematicos, tém para apreciar o que € terno e bonito.

0s conceitos de numeros, as operacoes...
pedrinhas... s6 porcariinhas!... fazendo vocés
aprenderem brincando...

Oh! meu Deus!

Deus que livre vocés de uma escola
em que tenham que copiar pontos.

Deus que livre vocés de decorar
sem entender, nomes, datas, fatos...

Deus que livre vocés de aceitarem
conhecimentos "prontos”,
mediocremente embalados

nos livros didaticos descartaveis.

Deus que livre vocés de ficarem
passivos, ouvindo e repetindo,
repetindo, repetindo...

Eu também queria uma escola

gue ensinasse a conviver, a
coooperar,

a respeitar, a esperar, a saber viver
em comunidade, em unido.

Que vocés aprendessem
a transformar e criar.

Que lhes desse multiplos meios de
VOCEs expressarem cada
sentimento,

cada drama, cada emogao.

Ah! E antes que eu me esqueca:

Deus que livre vocés
de um professor incompetente.

ANDRADE, Carlos Drummond déntologia poéticaln: COSTA NETO, Antonio daParadigmas da educac&éo no novo milénio

Goiania: Kelps, 2003, p. 7-8.

Questéo 65Carlos Drummond de Andrade, ao elaborar o textzaitrepetidas vezes, a expressao: “[...] uma
escola que [...]” e utiliza apenas uma vez, a ega@ “[...] uma escola em que [...]". Em relac&stas duas
expressodes, analisadas dentro do texto, uma difefendamental é que

a) na primeira expressao, escola designa um looalespaco geografico; na segunda expresséo, éscomn

ser que age sobre outro ser.

b) na primeira expresséescolaé um ser paciente de determinado ser agente,gnada expressaescolaé

também um ser paciente.

C) na primeira expressaescolaé nome de uma instituicdo com determinadas fung@esegunda expressao,
escolaé nome de um ambiente, do espaco de uma instituica
d) na segunda express@scolanomeia um local, um espaco; na primeira expresssmlacaracteriza um

ambiente, um espaco.

e) tanto na primeira quanto na segunda expresséaolaé um termo determinado.

Questéo 66 A leitura do texto permite entender que o Poeta

l. defende sua ideia, de maneira emotiva, apelatp@ética, acerca do tipo de escola que, paraaria,ideal.
Il. propbe que a escola ensine ndo s6 a conhmamag também amar e preservar.

lll. é expressamente contra o estudante decoraesatatas, fatos...

IV. questiona a competéncia do professor e a fudeaescola.

V. ironiza a falta de criatividade do professor qui utiliza materiais basicos, como “palitos, tarhas,

VI. dirige-se, especialmente as criancas, afirroaqe a curiosidade e a alegria de aprender éahains.

Assinale a alternativa que reine o conjunto dest@daconsideracfes corretas a respeito do tex@ades
Drummond de Andrade, enumeradas com algarismosnasna

a) Ill, IVeV.

b) 11, IV e VL.

c) I, 11,1V, VeVl
d) 1,11, 111, IV, V e VI.

e) I, 1, IV, VeVl



Questdo 67Analise a estrofe:
“Eu também queria uma escola que / desenvolvessasibilidade que vocés ja / tém para apreciaecqu
terno e bonito.”

Dentre os componentes da estrofe acima, com sspectevas funcdes, estao
l. trés unidades de pensamento.

Il. dois nomes.

lll. dois caracterizadores qualificativos de nomes.

IV. um conectivo indicador de finalidade.

V. um vocabulo que aparece trés vezes, relatieus grecedentes.

VI. um pronome demonstrativo.

Assinale a alternativa seguinte que retne o comjdettodas as consideracdes corretas acerca dée esim
analise, enumeradas com algarismos romanos.

a)l, lle VI

b Il 11I, IV e VI.

o) 11, 11, IV, V e VI.
d) II, IVeV.

e) 1, 11, 11, IV, V e VL.

Questéo 68Carlos Drummond de Andrade € considerado um @ogres expoentes da Literatura brasileira do
século XX, vinculado, inicialmente, a segunda f@séModernismo, continuou a produzir largamentefasss
subsequentes e, portanto, sua producdo poética f@odeem, ser dividida em fases. Sua producédo géran
diversas teméticas diferentes e entre estas teaasationstam:

l. A reflexdo existencial e social.

Il. O isolamento e 0 pessimismo.

lll. A'ironia, o humor e a linguagem coloquial.

IV. O biografismo e o saudosismo.

V. O amor e a sensualidade.

Assinale a alternativa que contempla as tematisasdadas na obra de Drummond:

a)l, Il IVe V.
b) NI, IV e V.
o)l lllelV.

d) I, 1, IVeV.
e)lell

O texto seguinte abrange as questdes 69, 70,Z1 e 7

Lira | de Marilia de Dirceu (Tomas Anténio Gonzaga)

Eu, Marilia, ndo sou algum vaqueiro, Respeitam o poder do meu cajado
Que viva de guardar alhegado; Com tal_ destreztoco a sanfoninha,

De toscatrato, de expressdes grosseiro, Que inveja até me tem o préprio Alceste
Dos frios gelos, e dos sois queimado. Ao som dela concerta voz celeste;
Tenho proprio casak nele assisto Nem canto letra, que ndo seja minha,
Da-me vinho, legume, fruta, azeite; Gracas, Marilia bela,

Das brancas ovelhinhas tiro o leite, Gracas a minha Estrela!

E mais as finas las, de que me visto.

Gracas, Marilia bela, Mas tendo tantos dotels ventura
Gracas a minha Estrela! S0 aprecgdhes dou, gentil Pastora,
Depois que teu afeto me segura

Eu vi 0 meu semblanteuma fonte, Que queres do que tenho ser senhora.
Dos anos indado esta cortado E bom, minha Marilia, é bom ser dono

Os pastores, que habitam este monte, De um rebanho, que cubra monte, e prado;



Porém, gentil Pastora, o teu agrado
Vale mais q’'unrebanho, e mais q’'um trono.
Gracas, Marilia bela,

Gracas a minha Estrela!

Os teus olhos espalham luz divina,

A gquem a luz do Sol em véo se atreve:
Papoila, ou rosa delicada, e fina,

Te cobre as faces, que sao cor de neve.
Os teus cabelos séo uns fios d’ouro;
Teu lindo corpo balsamos vapora

Ah! Néo, nao fez o Céu, gentil Pastora,
Para gléria de Amor igual tesouro.
Gracas, Marilia bela,

Gracas a minha Estrela!

Leve-me a sementeira muito embora

O rio sobre os campos levantado:
Acabe, acabe a peste matadora,

Sem deixar uma rés, o nédjado.

J& destes bens, Marilia, n&o preciso:
Nem me cega a paixao, que o mundo arrasta;
Para viver feliz, Marilia, basta

Que os olhos movas, e me dés um riso.
Gracas, Marilia bela,

Gracas a minha Estrela!

Iras a divertir-te na floresta,
Sustentada, Marilia, no meu braco;

Ali descansarei a quente sesta,
Dormindo um leve sono em teu regaco
Enquanto a luta jogam os Pastores,

E emparelhados correm nas campinas,
Toucareiteus cabelos de boninas

Nos troncos gravarei os teus louvores.

Questdo 69 Analise as sentengas abaixo.

Gracas, Marilia bela,
Gracas a minha Estrela!

Depois de nos ferir a méo da morte,

Ou seja neste monte, ou noutra serra,
Nossos corpos terdo, terdo a sorte

De consumir os dois a mesma terra.

Na camparodeada de ciprestes,

Lerdo estas palavras os Pastores:
“Quem quiser ser feliz nos seus amores,
Siga os exemplos, que nos deram estes.”
Gracas, Marilia bela,

Gracas a minha Estrela!

Glossério:

alheio: de outras pessoas.

tosco: rude, grosseiro.

casal: moradia propria, pequena propriedade.
assisto: resido, moro.

semblante: rosto, face.

inda: ainda.

cortado: enrugado.

cajado: bastéo, bord&o de pastor.

destreza: habilidade.

Alceste: nome que o autor atribui a seu amigo GtaMidanoel
da Costa.

concerto: fazer soar harmonicamente.

dotes: bens.

ventura: sorte, destino, felicidade.

apreco: consideracao, valor.

segura: garantir.

g’ um: que um.

vaporar: exalar, lancar vapores.

nédio: brilhante.

regaco: cavidade formada por veste comprida.
toucar: cobrir com touca.

bonina: margarida-rasteira.

campa: pedra que cobre a sepultura.

I. Em: “Da-me vinho, legume, fruta, azeite”, o vessta na terceira do singular do presente doatida
Il. Dirceu tira o leite das brancas ovelhinhas tgedao as mais as finas las, de que ele se vesdeevinho,

legume, fruta e azeite a Marilia.

lll. Na Lira | da obra Marilia de Dirceu, o eu tio, apaixonado por Marilia, demonstra seu amor com
linguagem simples e a humildade dos homens qué&n@dinheiro, nem propriedades.
IV. Mesmo vivendo no campo, ndo nega a sua amadaéqum simples pastor, porém faz o possivel para

conquista-la.

V. Nos versos “Da-me vinho, legume, fruta, azeidgs brancas ovelhinhas tiro o leite,/ E mais @asfias, de
gue me visto...” da primeira estrofe, Dirceu temas@ara viver com fartura e ainda vestir-se coradilas.
VI. A misséo de “guardar alheio gado” € de quem @&oproprietario do gado e Dirceu nega a condifgio

proprietario.

Assinale a alternativa que contempla os numerosetagncas corretas:

a) ll e lll.

b) IlI, IV e VI.

S LI L IV eV,
d) 11, 11, IV e VI.

e)leV.
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Questdo 70 Analise as sentengas abaixo.

l. Em: “ndo sou algum vaqueiro, / Que viva de gaa@heio gado.” hd um verbo no presente do ingmat
seguido por dois outros, no presente do subjumtivo infinitivo pessoal.

Il. Na 22 estrofe, Dirceu apresenta a Marilia sueefptude, da mesma forma como Narciso se viu neltesp
das aguas, além de seus dotes e suas habilidades.

lll. Na 22 estrofe, Dirceu nega que Marilia sejaspiracdo para seu sucesso.

IV. O verso: “Vale mais q'ummebanho, e mais g’um trono” tem apenas dez silabétscas.

V. Dirceu mantém sua autoestima elevada somente@@ultima estrofe.

VI. Os versos: “/Papoila, ou rosa delicada, e fiie, cobre as faces, que sao cor de neve./ Os#abeados sao
uns fios d’ouro;/ Teu lindo corpo balsamos vapbrséb predominantemente descritivos, porque suaréei
estimula os sentidos: visao, tato, olfato, confaguaio uma figura de linguagem denominada ‘sinestesia

Assinale a alternativa em que o nUmero romanoassfana dos nimeros romanos das sentencas incorretas
a) VIII.

b) X.

c) IX.

d) XI.

e) XII.

Questédo 71.0 Arcadismo brasileiro, em consonancia com osdgigmas do Arcadismo europeu, explorou
tematicas bastante semelhantes, embora ambiergadasn outro contexto, - 0 contexto colonial dasadi
Gerais, principal polo econémico na época. Dess#goméo € possivel afirmar acerca das caractasstias
obras produzidas pelos arcades brasileiros que:

a) exaltaram a vida campestre em detrimento da wilana, expressando, inclusive, certo repudiota es
tltima, o que pode ser ilustrada pela expressa@faigere urbem”, largamente utilizada pelos aggor

b) recorreram a mitos, deuses e personagens mithc@sécia, retomando assim, a cultura Greco-latina

C) suas obras colocaram em relevo a naturezatorgksmo, a reflexdo acerca das mazelas socieeneiadas
pelos escravos, imprimindo certo tom irdnico ergatipara com os senhores feudais, que controlaasam
minas de extracdo de minério presentes em Vila RazmMinas Gerais.

d) o homem foi exaltado em todas as suas poteshaifds: cognitivas, fisicas e psicoldgicas, 0 quoe fser
atribuido ao contexto socio-histérico que engendooércadismo, pautado, sobretudo, pelo Humanismo,
lluminismo e Antropocentrismo vigente na Europa.

e) buscaram a simplicidade formal, o que se traduiinguagem mais acessivel, porém nao simpléria.

Questdo 72Na comparacéo entre os textdarilia de Dirceue a letra da musidaranguinho na panelaha
semelhancas entre eles. Embora separados longapstoteempo, a musica popular brasileira de cuninal,r
sertaneja ou como é mais conhecida, caipira, ilmcarpm seu universo imagético e semantico algurass d
concepcoes arcades brasileiras. Nesse sentidiseaaglsentencas seguintes ao tExamguinho na panela

Franguinho na Panela (Adaptado de: Lourencgo e Lourival)

No recanto onde moro € uma linda passarela

O carij6 canta cedo, bem pertinho da janela

Eu levanto quando bate o sininho da capela

E & vou eu pro rogado, tenho Deus de sentinela
[-]

Mais 14 no meu ranchinho a mulher e os filhinhos
Tém franguinho na panela

Eu tenho um burrinho preto bao de arado e bao de
sela
Pro leitinho das criancas, a vaquinha Cinderela

Galinha da no terreiro, papagaio tagarela

[..]

Minha mulher é um doce diz que sou o doce dela
Ela faz tudo pra mim, e tudo que eu faco € pra ela
N&o vestimos |a nem linho é no algodao e na flanela
E assim a nossa vida, que levamos na cautela

Se eu morrer Deus da um jeito, mais a vida é muito
bela

N&o vai faltar no ranchinho pra mulher e os

filhinhos

O franguinho na panela.
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l. O “eu-lirico” do textos € masculino e apreseata plano de vida de sucesso, que serd alcancadaco
conquista da mulher amada e de uma vida estawglicpada pela dedicacédo ao trabalho e pela amipiekn
luxo e pelo acumulo de bens.

Il. Dirceu prevé que depois da morte, a terra comsuo corpo dele e o de Marilia, no mesmo tumulo,
enguanto que o “eu-lirico” de ‘Franguinho na panedé@ na providéncia divina que provera o sustelgsua
familia.

lll. O “eu-lirico” do primeiro texto afirma que tod seus bens privilegiados ndo podem ser trocaelms n
comparados ao grande amor que sente por MariliQuagmo o do segundo louva a reciprocidade e
cumplicidade entre os membros do casal.

IV. H& marcas da oralidade drira | de Marilia de Dirceyo que nédo se vé eRranguinho na Panela

V. As primeiras caracteristicas do Arcadismo ndtgwalira | de Marilia de Dirceusdo a simplicidade nas
palavras, vocabulario acessivel direto e sem emagelorizacdo do ambiente bucdlico, ao passo aue e
Franguinho na Panelaha também, valorizacdo do ambiente bucdlico,cnaserros de linguagem.

VI. Dirceu identifica a si como simples pastor, nmé@® identifica a sua amada como simples pastoeme,
Franguinho na Paneladhomem e mulher estdo na mesma condig&o.

VII. Ha uma ordem ldgica e cronoldgica na escria textod.ira | de Marilia de Dirceue deFranguinho na
Panela,bem como autovalorizagéo do “eu-lirico” de ambos.

Assinale a alternativa em que o nimero romanoaeéjéerenca entre os dois nUmeros romanos dasngaste
corretas:

a) lll.

b) V.

c) IV.

d) VI.

e) VII.

Questéo 73 Tradicionalmente, o contexto urbano, fruto dadRecdo Industrial, € o meio que valoriza a lingua
culta e o contexto rural utiliza a lingua populesta esta presente no inconsciente coletivo dadldirase se
constitui de palavras, expressoes e frases oriuddalsda no campo, componentes das letras de nsusica
caipiras, de atracbes de exposi¢cbes agropecu@dasulinaria, prevencdo e cura de doencas, habjtaca
indumentaria e transportes, nos diferentes meragsrbrasileiros.

Releia o textd-ranguinho na Panela avalie as sentencas, que tratam de variac@gsdiicas:

l. A lingua padréo ou culta é a lingua ‘ideal’ mglia falada é a ‘natural’, portanto, a linguafanguinho na
Panelaé do tipo natural.

Il. As variantes regionais, que sao diferentestidades de uma lingua, destacam as diferencaslala f@a
escrita em determinados locais dos paises usupapsxemplo, da Lingua Portuguesa.

lll. O conceito de ‘certo’ ou ‘errado’ esta presenb ideario linguistico da populacao brasileirgue, muitas
vezes, gera avaliagbes com preconceito linguisticorelacédo a textos em lingua culta ou em lingymalgr,
como é o caso deranguinho na Panela

IV. O preconceito linguistico manifesta-se tanto parte do usuario da lingua culta, quanto porepdd
usuario da lingua popular.

V. Ha, entre usuérios a lingua culta e os da limguaular, determinados conflitos em espagos e/mpds
diferentes.

Assinale a alternativa em que o nimero romanoassgana dos nimeros das sentencas corretas:
a) IX.

b) XI.

c) XIIl.

d) XII.

e) XV.
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Questéo 74Leia o fragmento do poema:

O mundo é grande.

O mundo é grande e cabe
nesta janela sobre o mar.

O mar é grande e cabe

na cama e no colch&o de amar.
O amor €é grande e cabe

no breve espaco de beijar.

(Adaptado de: ANDRADE, Carlos Drummond de. Poegmosa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1983.)

Nesse fragmento, 0 poeta realizou uma opcao &stlia reiteracdo de determinadas construcdepressdes
linguisticas, como o uso do mesmo conectivo pdebekecer relacdes entre frases. Esse conectiaoedste,
entre as ideias relacionadas, um sentido de

a) alternancia.

b) adicéo.

C) Oposicao.

d) concluséo.

e) explicacao.

Questéo 75 Leia o texto:

Na tentativa de explicar a ocorréncia de fome raisgs subdesenvolvidos, surge, apos a SegundaaGuer
Mundial, a teorianeomalthusianalogo perfilhada pelos paises desenvolvidos espeldes dos paises
subdesenvolvidos. Segundo essa teoria, uma popujagém numerosa, resultante das elevadas taxas d
natalidade verificadas em quase todos os paisateservolvidos, exige grandes investimentos soeias
educacdo e saude. Com isso, diminuem os investgmbdutivos nos setores agricola e industriaue
impede o pleno desenvolvimento das atividades ecmas e, portanto, da melhoria das condi¢des de ded
populacdo. Ainda segundo os neomalthusianos, quaator o nimero de habitantes de um pais, menor &
rendaper capitae a disponibilidade de capital a ser distribuidlmp agentes econémicos.

(Adapatado de: Eustaquio de Sene e Jodo CarlosrsldBeografia geral e do Brasiespaco geografico e globalizacdo, Sao Paulo:
Scipione, 1998, PP. 338/9.)
Assinale a opgao incoerente com as ideias do &uoa.

a) O crescimento populacional € o responsavelqoelaréncia da miséria.

b) Em consequéncia das elevadas taxas de natalidadeaises subdesenvolvidos veem-se impedidos d
alcancar o pleno desenvolvimento das atividadeséuizas.

c) A medida que as familias obtém condi¢bes comdigie vida, tendem a diminuir o nimero de filhas pa
nao comprometerem o acesso de seus dependensastamss publicos de saude.

d) Uma populagdo numerosa condena muitos jovensgeogsar 0 enorme contingente de mao de obrs
desqualificada que ingressa anualmente no mercattalshlho.

e) Sem programas efetivos de controle de natalidadssiveis as camadas mais pobres, toda poliica d
redistribuicdo de renda tendera ao fracasso.

Questéo 76 Considere os seguintes casos:

I. Os homens, que ignoram os direitos da mulhessgrdo a acata-los. Os homens que ignoram osdickit
mulher passarao a acata-los.

Il. Somente, agora o Codigo Civil brasileiro inammpu as mudancas ocorridas. Somente agora o CGdigo
brasileiro incorporou as mudancas ocorridas.

l1l. O valor de um cddigo, estabelecido por conngeve ser comprovado na prética. O valor deadigo
estabelecido por convencao deve ser comprovadoatiagp

A alterac&o na pontuag&o provoca alteracéo dedsenti

ayeml, llelll.

b) somente em | e Il.



c) somente em |.
d) somente em Il e lll.
e) somente em | e lll.

Questao 77 Leia o texto:
Pronominais

Dé-me um cigarro

Diz a gramatica

Do professor e do aluno

E do mulato sabido

Mas o bom negro e o bom branco
Da Nacéao Brasileira

Dizem todos os dias

Deixa disso camarada

Me da um cigarro
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(ANDRADE, Oswald. Pronominais. In: MORICONI, itaforg.) Os cem melhores poemas do sécRio de Janeiro: objetiva, 2001,

p. 35.)

O texto “Pronominais” pode ser desmembrado, cordoomseu significado, em dois blocos de sentido
delimitados pela palavranas No primeiro, observa-se uma critica as regragulsticas da gramatica
normativa; no segundo, uma valorizacéo do falgpam. Os recursos que corporificam esse pontosta o

eu lirico se encontram no uso
a) irdnico das caracterizagdsabidoe bom

b) posposto do sujeito e no isolamento do adjudit@minalDa nacao brasileira

c¢) do pronome encliticamee no emprego do adjunto adverli@os os dias

d) repetitivo da contracado (versos 3 e 4) e no uso do pronameem proclise (verso 9).
e) iterado do conectivee, na falta da virgula antes do vocathamarada

Leia o texto seguinte para as questbes 78, 79 e 80.

Marabd (Gongalves Dias)

Eu vivo sozinha; ninguém me procura!
Acaso feitura
N&o sou de Tupa?

E alvo meu rosto da alvura dos lirios,
Da cor das areias batidas do mar;
As aves mais brancas, as conchas mais puras

Se algum dentre os homens de mim néo se esconde, Nao tém mais alvura, ndo tém mais brilhar.

—"“Tu és” me responde,
“Tu és Maraba!”

Meus olhos séo garcos, séo da cor das safiras,
Tém luz das estrelas, tém meigo brilhar;
Imitam as nuvens de um céu anilado,

As cores imitam das vagas do mar!

Se algum dos guerreiros néo foge a meus passos:

—"“Teus olhos séo garcos”,

Responde anojado; “mas és Maraba”:

“Quero antes uns olhos bem pretos, luzentes,
Uns olhos fulgentes,

“Bem pretos, retintos, ndo cor d’anaja!”

Se ainda me escuta meus agros delirios:
— “Es alva de lirios”,

Sorrindo responde, “mas és Maraba:

“Quero antes um rosto de jambo corado,

Um rosto crestado,

Do sol do deserto, néo flor de caja”,

Meu colo de leve se encurva engracado,
Como hastea pendente do cactus em flor;
Mimosa, indolente, resvalo no prado,
Como um solugado suspiro de amor!

“Eu amo a estatura flexivel, ligeira,
Qual duma palmeira”,
Entdo me respondem: “tu és Maraba”:



“Quero antes o colo da ema orgulhosa,
Que pisa vaidosa,
Que as fléreas campinas governa, onde esta.”

Meus loiros cabelos em ondas se anelam,

O oiro mais puro nao tem seu fulgor;

As brisas nos bosques se 0s ver se enamoram,
De os ver tdo formosos como um beija-flor!

Mas eles respondem: “Teus longos cabelos,
S&o loiros, sao belos,

Mas sao anelados; tu és Maraba”:
“Quero antes cabelos bem lisos, corridos,
Cabelos compridos,

N&o cor d’oiro fino, nem cor d’anaja.”.

E as doces palavras que eu tinha ca dentro
A quem nas direi?

O ramo d’acacia na fronte de um homem
Jamais cingirei:
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Jamais um guerreiro da minha arazodia
Me desprendera:

Eu vivo sozinha, chorando mesquinha,
Que sou Maraba!

(DIAS, Gongalves. Obra completa. Rio de Janeirajilag,
1965.)

Glossério

feitura: criacéo, feitico
Tupa: divindade maxima
Maraba: literalmente — de mistura (mestiga)
luzentes: brilhantes
pulgentes: brilhantes
d’anaja: verde-amarelado
agros amargos

jambo: vermelho

crestado: tostado

caja: amarelo

hastea: mastro

indolente: preguicosa
resvalo: escorrego
d’acacia: simbolo da vitoria
arazdia: cinto de castidade

Questdo 78Marabaé um poema pertencente a primeira geracao dasgpamsantica brasileira, de autoria de
Gongcalves Dias. Tal geracdo tem como preceitoatagfo a natureza, o ufanismo associado a tetabena
utilizacdo do indio como herdéi nacional. E tambémnaininada Nacionalista ou ufanista.

A analise do poemilarabanesse contexto permite as seguintes sentencses fal verdadeiras.

|. Embora seja pertencente a primeira geracéo dsigpoomantica, marcada pelo ufanismo e o nacgmali
h&d a presenca da questdo conflituosa da ‘mesti¢ageanial no Brasil, 0 que j& prenuncia a tematica
desenvolvida pela geracéao condoreira, social oodmay que tem Castro Alves como principal expoente.
Il. Marabaapresenta a problematica de uma identidade easeeraite nacional, pautada na figura do heréi
mitico que, no caso do Brasil, é o indio.

lll. Marab&busca, por meio da temética desenvolvida, a idettichacional, de forma idealizada e ufanista.
IV. Cultiva o sentimentalismo e a religiosidadejue pode ser corroborado pelos versésaso feitura /

N&o sou de Tupdp aludindo a exaltacéo e valorizacdo da cultoddgena, sobretudo, suas crencgas.

V. Marabapressupde uma acentuada tendéncia de aceitac@bimatural e do misterioso.

VI. H4, emMarab4, denuncia social e repulsa a condi¢édo do ser humseravizado e humilhado.

VII. E um poema ultrarromantico, ja giMarabaanseia por um amor que a desprenda de sua arazoia.
VIII. O “eu-lirico” sente-se vitima do destino e stia-se descontente com sua aparéncia fi€usero antes
cabelos bem lisos, corridos, /cabelos comprido)/biE d’oiro fino, nem cor d’anaja”

IX. Ha a presenca da idealizagdo do amor e da mathada.

X. A presenca da natureza € concebida de formézdda e personificaddQuero antes o colo da ema
orgulhosa, /Que pisa vaidosa,/ Que as floreas caagpgoverna, onde esta.”

A diferenca entre o numero de sentencas corretapgetas, acima, €
a) l.
b) 2.
c) 5.
d) 4.
e) 3.

Questédo 79Examine 0s conectivos presentes no trecho deldaiau amo a estatura flexivel, ligeira, / Qual
duma palmeira”, / Entdo me respondem: “tu és Maahp..] Nao cor d’oiro fino [...]".
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A sequéncia correta das relacdes estabelecidas gmtectivos existentes no trecho acima é

a) Qual (comparacao)luma(propriedade)Entdo(adversidade)l’ (identificacdo).
b) Qual (comparacao)luma(autoria);Entdo(adversidade)l’ (matéria).

c¢) Qual (comparacao)luma(propriedade)Entdo(adversidade)l’ (conteudo).

d) Qual (interrogacéao)duma(procedéncia)Entdo(adversidade)]’ (procedéncia).
e) Qual (questionamentojuma(propriedade)Entado(pertinéncia)d’ (adversidade).

Questéo 80Analise as sentencas acerca de trechos doNadaba

|. N&o ser de Tupa é uma consequéncia da exclesiacba.

Il. A exclamag&o em “tu és Marab&!” denota uma agAwlindesejada.

lll. O versol...] As cores imitam das vagas do mfr!] — € uma oracédo na ordem indireta.

IV. O verbo df...] As cores imitam das vagas do mfr!] tem como agentdleus olhos

V. Em:[...] Quero antes uns olhos bem pretos, luzentds §ntestem sentido condicional.

VI. Em:[...] Bem pretos, retintos, ndo cor d’anaja! [.o0]advérbidBeme o prefixore tém a funcéo de
intensificar, realcar o significado do adjet@etos

VII. Em: [...] Meus olhos sdo garc¢os, sédo da cor das safifa$ ha um pleonasmo estilistico e uma elipse.
VIII. Em: “[...] quero antes o colo da ema orgulhosa, / Qusgpvaidosa, / Que as fléreas campinas governa,
onde esta”. [...], Quetem funcdo de vocabulo substituto de um nomendetem funcdo de modificador
circunstancial do sentido @sta.

IX. Em:[...] As brisas nos bosques se 0s ver se enamddang ver tdo formosos como um beija-flor! [..4, s
os vere De os ver tdo formosos como um beija-flé&m, respectivamente as funcdes: consecutiva alcaus

X. Em:[...] Eu vivo sozinha, chorando mesquinha,/Que Bauwaba! [...], existe, respectivamente, a sequéncia
semantica focada nos vocabulos da sentenagenrte; -acao; —caracterizacdo/modo;explicacao; -estado; —
identidade; — agao/consequéncia; — caracterizacao.

O numero romano igual a soma dos niumeros romamaspondentes as sentencas acima incorretas é
a) IX.

b) XXIV.

c) XVIII.

d) XXI.

e) XX.
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2.2. Lingua Inglesa

Question 81Read and analyze the following text:

r

“Rag®a @ 1M SO THANKFUL TWAT YOU CANT Be Wit YOUR
Ta,” FAMILY TODAY SO | cAN GET ALL THESE GREAT DEALS!

- /’

Paul Combs - Copyright 2014 Tribune Content Agefitlle Week — theweek.com

Now consider the sentences below:

I. Capitalist impositions explore work force.

II. Clients and workers should always say ‘thanks’.

[ll. Companies’ intentions are contrary to workers.

IV. The celebration of Thanksgiving makes everybbdgpy.
V. The two women have similar economic conditions.

The correct statement(s) is/are:

al, .

b) I, IV and V.
c) Il, lland V.
d) lll and IV.
e) IV.

Question 82Read the text and answer the question:

Lammily — the doll with normal body, spots and cellllite
Crowdfunder launches doll based on proportionsashmon 19-year-old woman’s body, with optional extra
‘physical flaws’

Amelia Hill
The Guardian — 20 november 2014
(text adapted from original)
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" hipping.

The $25 doll — slogan 'aver utif
Photograph: Lammily

A doll with cellulite, acne, stretch marks and tireportions of the common teenage girl can chadlethg 55-
year domination of the market by Barbie.The creafdrammily claims it is the first cheap doll oretmarket
made according to realistic body proportions.Th @all — slogan “average is beautiful” — is nowdydor
shipping: a week earlier than its creator, artiskhlayLamm, had promised his supporters.

“Many people criticise Barbie but there was noral¢ive,” Lamm said. “Now I've made one and whditidi
girls see her, hold her, they feel like they alsedow her because she is more like them and tbplpehey
know.”A group of scholars once discovered thatghssibility of a woman having Barbie’s body shapeme
in 100,000.Lammily, in contrast, is based on thepprtions of the average 19-year-old young woman.

Lammily’s accessories will also surprise any Bafflaies: for an extra $6 there are stickers that geshildren
to add several so-called physical flaws, includiregkles, glasses, blushing, bruises, dirt andsgséans.

Lamm first made headlines in May 2013 with a semdd’hotoshopped images ofBarbies’ and other
conventional dolls, to show children that dollsrddy association, girls and women — don’t needeupko
be attractive.

According to the text, it is correct to say aboatrimily:

l. It is more interesting than Barbie because lg$s expansive.

II. Its creator proposed a new reference of physigpearance to girls and women.
[1l. Lammily is a top model.

IV. Its accessories are like the ones used by Barbi

V. Girls and women may consider they are like tbk d

VI. It can impact Barbie’s influence on the market.

The alternative that corresponds to the correttrstants is:

a) land Il

b) I and 1Il.

c) Il, Vand VI
d) I, IV and VL.
e) IVandV.
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Read the text to answer the questions 83 and 84:

Sugar G&f Sugar Swoar 9@' 69‘?‘ »fy
g lSug.ﬂr . gt fo% j f .S“ggt.

YOUJUSTATE26  PACKS OF SUGAR.

\‘. . .-'.j . :{'

All those extra calories can

bring on obesity, diabetes
and heart disease.
[Large 320z, soda)
Are you pouring on the pounds?
Find out at nyc.gov/health/drinkingfat
kil Become 3dan 2t favebooik oomidrinking Bt ......“ :f‘t;;‘:ﬁ‘ ™

Question 83Consider the following statements:

l. This is a commercial advertisement.

Il. The topic is on eating/drinking habits.

lll. The text informs the price of the soda.

IV. The text is part of a public health campaign.

V. This soda is good for people with obesity, diabeand heart disease.
VI. The phrase ‘26 packs’ is true for a cup of soda

The alternative that corresponds to the correcvants:

a)l, lland V.
b) lll and V.

c) I, lll and V.
d) I, IV and VI.
e) lll, IV and VL.

Question 84Analyze the image and the sentence “you jus2@fgacks of sugar”, and choose the correct answer.

The text suggests that:

a) people should put less sugar in their soda.

b) sugar becomes liquid in the cup.

c) eating and drinking have the same impact ortlineal
d) soda and sugar are artificial products.

€) more sugar is necessary for big cups of soda.



Question 85Answer the question:
It is correct to say about the sentence “All thcaleries can bring on obesity, diabetes and hésetade”.

a) Itis in the Present Perfect Tense.

b) The subject of the sentence is in the singolian f

c) Itis a conditional sentence.

d) The sentence presents slangs and colloquialidayegy
e) It has a modal verb and suggests possibility.

3. CIENCIAS DA MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
3.1. Matematica(UTILIZE OS ESPACOS VAZIOS PARA RASCUNHO)

Questdo 86. Em 2013, 51,2 milhdes de pessoas no mundo
foram forcadas a sairem de seus lares para escapdee
guerras, de perseguicdes politicas ou religiosasjalacbes de
seus direitos humanos ou de calamidades naturasselotal,
32,62% fugiram para outro pais, sendo, destes, G#nhcas e
jovens; 65,04% se deslocaram internamente; e amntest
aguarda a solicitacdo de asilo. Os gréaficos a seguesentam,
respectivamente, o ranking dos deslocados intenmiznes dos
refugiados nesse ano (em milhares de pessoas):

6.521
5.030
5.368
2.557  2.468
2.964
— 1.122
1.873 “ - 643
M
S
O & o <
i L i @
Siria Colombia Rep.Dem. Sudao Somalia 1@60 v
Do Congo &

Fonte: ONU, Acnur, UNRWA

Examine as proposi¢coes a seguir:

|. Aproximadamente 8,35 milhfes de criancas e jspvestao
fora de seu pais.

. O Estado de Israel assume a triste liderancan co
aproximadamente 20% de refugiados.

lll. Aproximadamente 20% dos Sirios fugiram par&ropais e
apenas 15% fizeram deslocamento interno.

IV. Aproximadamente 1,2 milhdes de pessoas pedmatecao
internacional e aguardam a concesséao de statesudgado.

19



Dentre as proposi¢cdes acima, € correto dizer que:
a) | e Il séo verdadeiras.

b) Il e 11l s&o verdadeiras.

¢) Nenhuma das proposi¢des séo verdadeiras.

d) I, lll e IV sdo verdadeiras.

e) | e IV sédo verdadeiras.

Questéo 870 objeto geométrico a seguir € denominado de Ilha
de Koch ou Floco de Neve. Foi criado a partir deprotesso
recursivo bem simples: iniciamos sua construcdo aom
triangulo equilatero de lado unitario. Na primeitaracao,
dividimos cada lado em trés partes iguais, e nae®o medio
substituimos por um triangulo equilatero sem susebda
iteracdo seguinte, em cada um dos doze segmentss no
dividimos em trés partes iguais e no seu terco onédi
substituimos por um triangulo equilatero sem sise bR assim
repetimos infinitamente. Analisando esses procedtiose a area
da figura na terceira iteracao é:

Nivel 0 Iteragdo - 01 Iteracdo - 02

103
) 27

103 |, 43

b) T + 243
50-/3

C) 27

m%+§

543
]

'\-'i
e) + ?
Questdo 88Considere o quadrilatero ABCD. Sabendo que os
vértices A, B, D formam um tridngulo inscrito em aim
semicircunferéncia de diametro BD; que os angul@D Ae
DEC séao congruentes; que a medida de AB = 12, de AP &
BD = BC, entdo a medida de DC é:

)

a) EW.."'E

b) ?\.‘E

c) 20

d) V5

e) 15v2 A<

Iteragdo - 03

20
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Questdo 89 As funcbes trigonométricas sdo excelentes para
descrever fendmenos fisicos periddicos. Uma equiee
pesquisadores observou o fenbmeno das marés emmifeteo
local da costa brasileira. Verificaram que a al#udo mar na
maré alta atingiu a maxima de 11,5 metros e na bar@ 3,5
metros. O ponto maximo das marés altas ocorrerabntas as

18 h, enquanto das mares baixas ocorreram as 42 baas 24
horas. Considerando a contagem de tempo a partimeia
noite, a funcdo que descreve a oscilagdo da manmelagéo ao
tempo é:

a)f(t) = >+ 4.cosC t+)
b) f(t) = §+ 4.5{-:»115(21‘ +7)
c) f(t) = 22—34— 3.(:05(21?—;)
d) f(t) = §+ 3.SEH[§E—|-TE]
) f(t) = 12+3.cns(§t—n)

Questdo 90A matriz A, quadrada de ordem 3, é construida a
partir de um octaedro regular, cujas faces samguids
equilateros de arestas 6 unidades. Sabendoague aresta,;

a,3 = volume; a,, = area total do octaedrai,, = altura da
piramide relativa a base ABCRR,, = apotema de uma face; e
0s demais elementos s&o nulos; entdo o determidanteatriz
Aé:

a) 9/6

b) —15\."5
C) —1296+/3
d) —1944+/2
e) —2592

Questdo 91Um dos grandiosos monumentos da Roma antigaQailiseu. O edificio foi construido entre 70 e
90 d.C. durante os reinados dos Imperadores datdirfdavia, Vespasiano e Tito. Sua planta babsspia a
forma eliptica inscrita em um retangulo de 188m J&8m. Admitindo que essa elipse tem centro naeorig
gue o eixo focal esta sobre o eixo das abscigggsgjos itens a seguir:

. A distancia entre os focos €és8+/43 e as coordenadas dos Vvértices sdo 0s ponto:
(—188,0); (188,0); (0,—156) e (0,156).
II. A distancia entre os focosgd/43 e os pontos que os determinam £86-8v/43 ) e (0,8v/43).

. . . 4,83 C A s —
lll. A excentricidade da ellpse%;?— e a distancia entre os focos &/ 43.
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IV. Coordenadas dos veértices sdo os polfte24,0); (94,0); (0,—78)e (0,78) e a equacao reduzida dessa
i - }.z _

elipse € Taa - L

Acerca dos itens acima, € correto dizer que:

a) | e lll séo verdadeiras.

b) I, Il e lll s&o verdadeiras.

c) Il e IV séo verdadeiras.

d) Apenas IV é verdadeira.

e) Apenas Il é verdadeira.

Questdo 92Quatro cilindros retos, de mesma altura H, sagdates entre si, dois a dois, e estdo apoiados
verticalmente sobre um plano. O raio da base dwglws C; e ¢; € a metade do raio da base dos cilindros
C, e C, como podemos observar em uma vista superior. Quadlume do soélido compreendido entre os

cilindros?

GHRE? —4rxH RE
SHER? —mHR*®
b)V = +
SHR® —9mH R*

4
18HR® —5nHR*®
dyy = =228
g
SHR® —3nH R®

12

eV =

Vista superior

y=2

x —
Questéo 93Considere o sistema de equacdes Iine{%rga_ . Pode-se afirmar que:

ay =b
a) Seb = 4, o sistema € possivel e determinado.

b) Sea = =2 ¢ b+ 4, 0 sistema € possivel e indeterminado.
C) Sea = —2 o sistema é possivel e determinado.

d) O sistema tem solug&o Unica, se o determir‘%nte_:‘ = 0.
e) Sea = —2 e b = 4, 0 sistema é possivel e indeterminado.

Questdo 94 No Brasil, em 2012, a geracdo total de energiatrieh no pais atingiu 552,5
TWh, correspondendo a uma expanséo de 3,7% sohontante gerado em 2011. A autoprodugéo dos estado
brasileiros atingiu, aproximadamente, 16,446% dag§® elétrica total das centrais publicas, condepms
observar nos gréficos, a seguir, que fazem um balanergético nacional por regides, em GWh.

‘ Geracgdo Elétrica - Autoprodugdo

Geracdo Elétrica - Centrais Publicas KOREE
2012 (GWh) 3,7%
155 644 7 B il
o @ 113 3,7%
1.,18 021 12, o % [] Nordeste

% 11,3%
67016 67580 66 209 e

A T

Norte  Nordeste Sudeste Sul Centro
Oeste

O Sudeste
62,8%

C1sul12,3%

Fonte: Empresa de Pesquisa Energética (EPE).




Entre as proposicdes a seguir:

I. Em 2011, a geracéo total de energia elétricgpais atingiu
532057,5 GWh.

II. Em 2012, a regido em que o estado de Goiasiestdido
gerou 13,95% da energia nacional produzida peladraie
publicas.

lll. Em 2012, a geracdo de energia pelas centid$gas foi de
474,47 TWh, enquanto a autoproducdo dos estadsgeimas
de 78,03 TWh.

IV. Em 2012, mais d% da autoproducéo estava nas regides sul e
sudeste. Com uma producao, aproximadamente, dd'9%)6

E correto dizer que:

a) Todas as proposicdes sao verdadeiras.

b) Apenas Il, 11l e IV séo verdadeiras.

c) Apenas Il e lll sdo verdadeiras.

d) Apenas lll é verdadeira.

e) Nenhuma das proposi¢cdes sao verdadeiras.

Questdo 950 Monumento as Trés Racas é um dos principais
simbolos da capital de Goias. Esculpido em 196&remze e
granito pela artista goiana Neusa Morais, é candtt por trés
figuras humanas que simbolizam as etnias formadiogsovo
goiano (o indigena, o branco e o0 negro). As tr§aréis se

esforcam para erguer uma estaca semelhante a um

paralelepipedo obliquo, de dimensdes 113 x 71 altdr&) cm,
com o brasdo da cidade. Supondo @EZ 7,25 m e que a
inclinacdo desse monumento com o0 plano em queeedpaia
seja de 75° conforme a figura abaixo, entdo omeluesta
estaca € aproximadamente:

H G
F

75°

O

A

a) 12 m3
b) 25,5 m3
c) 8,6 m3
d)55m?
e) 6,82 m3
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Questdo 96 Conforme a Lei 11.721, assinada pelo entédo
presidente Luiz Inacio Lula da Silva em junho de@&0dia 11

de outubro é o dia nacional de prevencdo da olksidsdo
necessarias medidas urgentes para prevenir estiepaque ja
esta tomando proporcdes de epidemia segundo a iZagaa
Mundial de Saude.

“O excesso de peso acomete 40% da populacéo diasil
aumentando o risco de doencas como pressao adbetes,
colesterol alterado entre outras”, afirma o exdipesge da
Associagdo Brasileira para o Estudo da Obesida@mdrome
Metabolica (ABESO), Dr. Marcio Mancini. De acordont a
Dra, Rosana Radominski, diretora do Departamento de
Obesidade da Sociedade Brasileira de Endocrinolagia
Metabologia (SBEM), “o0 dado agravante é o aumemtonais

de 0,5% do excesso de peso” da populacao brasileira

Considera-se que a populacdo brasileira atual €& de
aproximadamente 203 milhGes de habitantes, e quacdrdo
com as pesquisas, 81,2 milhdes tém excesso de Pesao.
aumento de 0,5% for constante, em quanto tempo
aproximadamente a populacdo com excesso de pegaréha
101,5 milhdes de habitantes?

Considere,ln2 =0,69;In3 =1,1; In5 = 1,61 e In67 = 4,2,

a) 44,7 anos.

b) 79,3 anos.

c) 89,2 anos.

d) 40 anos.

e) 99 anos.

Questédo 97A populacdo mundial esta envelhecendo. Segunsigusadores da ONU, o niumero de pessoas
com mais de 60 anos deve triplicar até 2050. Shgroos que a populagdo idosa de uma determinadaregi

seja estimada em x anos pela fungéda) = 83.10%.e%% a contar a partir de 2014. Em quantos anos,
aproximadamente, esta populagdo devera ser o tigppwpulacdo idosa da regido em 2014?

Considerén 3 = 1,1

a) 3 anos.

b) 36 anos.

c¢) 50 anos.

d) 1 ano.

e) 14 anos.
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Questdo 980 Ebola é uma febre grave do tipo hemorragicastritida por um virus do géneFilovirus,
altamente infeccioso. Um médico cientista resolestudar o crescimento do virus em um de seus pesjen
mandando amostras de sangue para o laboratérioda @aas horas. A partir dos dados obtidos no
monitoramento, o laboratorio construiu 0 seguimédicp:

N [em milharas)

200

2 1 | t (em horas)

Com a seguinte analise:

O virus aumenta no organismo do paciente segundwodelo matematicav = k.3** onde k e a sao
constantes. Em quanto tempo o organismo do pacienée exatamente 1 bilhdo de virus? Considere
In2=069; In5=161 e ln3 =11

a) 6,23 h.

b) 1h.

c) 3,33h.

d) 2h.

e) 4,33h.

Questdo 99 Saude é o principal problema apontado por
brasileiros. Segundo o instituto Data Folha, 45%pdpulacéo
brasileira identifica a saude como a principalaéficia do pais.
Em entrevista a um grupo de 900 pessoas, 238 tithplano

de saude A, 325 tinham o plano de salude B e 508auim o
Sistema Unico de Salde (SUS). Das 900 pessoagin?@én o
plano A e utilizavam o SUS. Além disso, destes, te80Hbém
utilizavam o plano B. Qual o nimero de pessoasutjlizavam

o plano A e o Sistema Unico de Saude?

a) 738.
b) 325.
Cc) 238.
d) 500.
e) 538.



Questdo 100Considere trés numeros impaags ¢ ¢ consecutivos, tais que:

a.bec=T{at+b+c)

Entdo podemos afirmar que a somt b + ¢ € igual a:
a)’7.

b) 9.

c) 15.

d) 13.

e) 11.
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